

По тонкому льду в нормальную жизнь

выводят учителя Кежемской вечерней школы своих воспитанников

В 1977 году в Кежме открылась вечерняя школа. Не прошло и десяти лет, как райцентр переместился в Кудинск, и кежемская «вечерка» стала самым большим из девяти учебно-консультационных пунктов (УКП) в нашем районе.

Сегодня там работают Антонина Егоровна Каронатова, Мария Степановна Кайгородова, Василий Васильевич Новиков, Нина Вениаминовна Назарова, Надежда Дмитриевна Арефьева и Оксана Борисовна Брюханова во главе с директором Галиной Викторовной Кривулько. Многие из них наставляли на путь истинный еще тех, кому сейчас за 40, и помнят, насколько разительно сегодняшняя школа отличается от былой, причем не в лучшую сторону... В кежемском

УКП сейчас учатся те, кто больше нигде никому не нужен. 68 учеников стеклись сюда кто из дневной школы, кто после армии, а кто - и из тюрьмы. Основная их часть - из неблагополучных семей, каждый пережил свою собственную трагедию. «Безотцовщина - еще полбеда, - считает директор. - Хуже, когда четверых детей растит безработная мама. Ни один наш ученик не может похвастаться достатком в семье; в декабре они ходят в школу в резиновых сапогах, а если мы и уговорим их позаниматься в спортзале, дверь крепко-накрепко запирается на крючок от посторонних глаз: спортивная форма - роскошь для этих ребят».

Ершистые, неуравновешенные (и нагрубить могут, и ма-

теряться в открытую), они получают тепло и внимание только от «чужих тетей» в школе, которые гладят их по голове, хвалят (порой за надуманные заслуги), показывая, что о них заботятся, за них переживают. Каждый учитель «курирует» 8-12 детей - контролирует посещаемость, ходит по домам, если ученик пропускает уроки, в основном из-за того, что нет верхней одежды и обуви. А некоторые вместо занятий подрабатывают, чтобы купить съестное. Но иногда приходится привлекать милицию, чтобы объяснить родителям, для чего детям нужно ходить в школу.

- Мне кажется, они нас любят, - говорит Галина Викторовна. - Рассказывают самое

сокровенное. Бывает, слышим такое, что волосы дыбом встают. Но ребята знают, что мы никому ничего не скажем - только пожалеем и постараемся помочь.

Они настолько запущенны, что приходится 14-15-летним подросткам и более взрослым людям заново преподносить материал начальной школы. И если в обычных классах хватает двух-трех объяснений, то здесь нужно последовательно и дотошно разжевывать темы снова и снова, стараясь не нервничать, не срывать, не повышать голос: они и дома не слышат ничего, кроме крика, и не видят ничего хорошего. И прежде чем учить их, надо сначала накормить, одеть и обуть.

(Окончание на 4-й стр.).

По тонкому льду в нормальную жизнь

выводят учителя Кежемской
вечерней школы своих воспитанников



(Окончание.
Начало на 3-й стр.).

Помогаем всем миром - приносим вещи, обувь, заставляем брать, но не дай Бог, чтобы кто-то увидел или узнал об этом. Подростки очень стесняются - они совсем взрослые, чувство гордости не позволя-

ет принимать посторонней помощи.

Учителя УКП параллельно ведут уроки в дневной школе. Но больше времени и душевных сил уходит на «вечерку». «Сталкиваешься со страшной реальностью», - рассказывает директор школы. - Никто из

наших учеников не читает и не будет читать никогда - им не до этого. Пытаемся говорить о прекрасном на самом элементарном уровне. В конце урока по «Преступлению и наказанию» я задала вопрос: как оценить поступок Раскольникова, убившего двух женщин? оправдать его или осудить? Все до одного сказали, что он сделал правильно: за деньги НАДО убивать. Получается, зря говорила, внушала, что красота и добро спасут мир... И начинаешь снова: ребята, ну неужели нет другого выхода? Они не виноваты в том, что с самого детства видят только темные, страшные стороны жизни. И так хочется, чтобы они не пошли по пути родителей!»

Ученикам УКП сложно доказать, что они учатся не зря, заставить поверить в свои силы. Выпускники обычной школы знают, что поедут поступать, реально представляют свое будущее. А у этих ребят после вечерней школы -

пустота. «Для чего тогда учиться? - не понимают они. - Чтобы спиваться, как происходит со многими?»

И тогда учителя предлагают им пометать: «А вдруг ты попадешь служить в хорошие войска, а потом останешься в том городе, найдешь работу, поступишь в училище или техникум?»

Поэтому в Кежемской вечерней школе преподаются даже такие предметы, как информатика и иностранный язык - преподаватели заботятся, чтоб их питомцы не остались в стороне от жизни и имели на руках полноценные аттестаты для поступления.

В УКП можно и профессию получить - здесь обучают основам парикмахерского дела и радиотехники. Но даже выпускной вечер не ставит точку в отношениях учителей и учеников - педагоги помогают ребятам найти работу, устраивают их.

Кежемской «вечерке» очень трудно держаться на плаву, но она держится благодаря дружному коллективу школы, директору Галине Викторовне, которая не собирается изменять ни своему призванию, ни любимой Кежме, и помощи РУО (Н. М. Жуковская), колдинской СОШ (В. В. Владимирова) и кежемского участкового Б. Коваленко.

Наталья РОМАНОВА.

На снимке: урок ведет Г. В. Кривулько.

Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.